

सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाऔं ।

नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन

-Nepal Bangmaya Foundation_

नयाँ बानेश्वर, काठमाडौं

दर्ता नं. : २९०२१७/७८/०७९
स्थायी लेखा नं. : ६१०२७८८४८

कामपा-१०, दर्ता नं. : ५८०
स. क. प. आबद्धता नं. : ५३७७३



दोस्रो वार्षिक साधारण सभामा प्रस्तुत

वार्षिक कार्यप्रगति विवरण

(आ. व. २०७९/०८०)

सम्पर्क नं. : ९८४१८४४६४४
Email- nbfoundation22@gmail.com
Website- www.nepalbangmayafoundation.org

सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाऔं ।



नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन नयाँ बानेश्वर, काठमाडौं (स्था. २०७९)

कम्पनी दर्ता नं. : २९०२९७/७८/०७९
स्थायी लेखा नं. : ६९०२७८८४८

कामपा-९०, दर्ता नं. : ५८०
स. क. प. आबद्धता नं. : ५३७७३

अध्यक्षको मन्तव्य



नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको दोस्रो साधारण सभाका प्रमुख अतिथिज्यू,
विशिष्ट अतिथिज्यू,
फाउन्डेसनका प्रमुख संरक्षक तथा संरक्षकज्यू,
मानार्थ सदस्य तथा सल्लाहकारज्यूहरू,
आजीवन सदस्यज्यूहरू, संस्थापक/सञ्चालक सदस्यज्यूहरू,
तथा उपस्थित सम्पूर्ण आमन्त्रित व्यक्तित्वहरू !

सर्वप्रथम **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**को दोस्रो साधारण सभामा उपस्थित यहाँहरू सबैलाई हार्दिक स्वागत तथा अभिवादन गर्दछु । फाउन्डेसन स्थापना भएको लगभग डेढ वर्षको छोटो अवधिमा सामूहिक समर्पणका साथ यस फाउन्डेसनले आफ्नो उद्देश्य र कार्ययोजनाअनुरूप गरेका महत्त्वपूर्ण कार्य एवं उपलब्धिहरूका लागि यहाँहरू सबैलाई हृदयदेखि नै धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु । आगामी दिनमा पनि यस फाउन्डेसनको प्रबन्धपत्र, नियमावली, आचार-संहिता, कार्यविधि, निर्देशिका एवं नीति र कार्ययोजनाप्रति पूर्ण निष्ठा, इमानदारी र प्रतिबद्धताका साथ क्रियाशील रहन यहाँहरू सबैप्रति हार्दिक अनुरोध गर्दछु ।

यहाँहरू सबैलाई अवगतै छ— नेपाल सरकारको नीति-निर्देशन तथा प्रचलित ऐन-कानूनको अधीनमा रही सम्बन्धित निकायसँग समन्वय कायम गर्दै नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको समावेशी अध्ययन, विविध र बहुआयामिक ज्ञानपरम्पराको गहन अन्वेषण, वैज्ञानिक समीक्षण र नवीन चिन्तनको प्रबर्द्धनका साथै सिर्जनात्मक लेखनको समुचित उन्नयनका लागि उपयुक्त कार्यक्रमहरूको तर्जुमा गरी राष्ट्रको प्राज्ञिक गतिविधिमा रचनात्मक योगदान गर्ने उद्देश्यले **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन** (Nepal Bangmaya Foundation) को स्थापना भएको हो । यस फाउन्डेसनले वाङ्मयको अनुसन्धान कार्यका साथै सामाजिक सेवा तथा मानव-कल्याणसम्बन्धी कार्यक्रमहरूलाई पनि अघि बढाउने लक्ष्य राखेको छ ।

आजको यस गरिमामय साधारण सभामा यहाँहरूलाई म पुनः स्मरण गराउन चाहन्छु— बहुभाषिकता हाम्रो अखण्ड राष्ट्रियता तथा सभ्यताको मौलिक सौन्दर्य भएकाले नेपालभित्र बोलिने सबै मातृभाषाको वाङ्मय समग्रमा नेपाली वाङ्मय हो । नेपालका कुनाकन्दरामा छरिएर रहेका सबै जातजाति र मातृभाषाहरूको वाङ्मय हामी सबैको साभ्ना सम्पदा र साभ्ना पहिचान भएकाले विविधताको शक्ति र सौन्दर्यलाई सबैले मिलेर समयमै जगेर्ना गर्नु जरुरी छ । ज्ञानपरम्पराको इतिहास लोप भयो भने सभ्यताको बत्ती निम्छ । बौद्धिक एवं सांस्कृतिक सम्पदाको सूक्ष्म र समावेशी अध्ययन-अनुसन्धानबाट नै सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाउन सकिन्छ । **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**को यही निर्देशक विचारलाई शीरमा राखेर हामीले एउटा दीर्घकालीन यात्रा पूरा गर्नु छ ।

फाउन्डेसन स्थापना भएको छोटो अवधिमा हामीले केही महत्त्वपूर्ण उपलब्धि हासिल गरेका छौं । हामीलाई विश्वास गरेर देशका विभिन्न लब्धप्रतिष्ठित व्यक्तित्वहरूले संरक्षक सदस्य, विशिष्ट सल्लाहकार, मानार्थ

सदस्य, विषयविज्ञ सल्लाहकार, आर्थिक सल्लाहकार, व्यवस्थापकीय सल्लाहकार, कानुनी सल्लाहकार, प्रेस सल्लाहकार, विशिष्ट सदस्य, आजीवन सदस्य आदि सम्मानित भूमिकामा रही प्राज्ञिक, व्यवस्थापकीय एवं स्रोत व्यवस्थापनका क्षेत्रमा सहकार्यका साथै सद्भावपूर्ण अभिभावकत्व प्रदान गर्नुभएको छ । यस फाउन्डेसनको परिवारका सदस्यहरूको सङ्ख्या ५ बाट ५१ पुगेको छ । भरखरै यात्रा प्रारम्भ भएको संस्थाका लागि यो सामान्य कुरा होइन । यस आर्थिक वर्षमा हामीले अक्षय-कोष सञ्चालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधिका साथै वित्तीय विकास तथा व्यवस्थापन निर्देशिका तयार पारी लागु गर्न सफल भएका छौं । काठमाडौं महानगरपालिका, सामाजिक विकास विभागको प्रारम्भिक सहयोगमा अक्षय-कोष स्थापनाको पूर्वाधार निर्माण गरेका छौं । यी हाम्रा महत्त्वपूर्ण उपलब्धि हुन् ।

हामीले यस आर्थिक वर्षमा फाउन्डेसनको विधिवत उद्घाटन एवं सार्वजनिक यात्रा कार्यक्रम भव्यतापूर्वक सम्पन्न गरेका छौं । संयुक्त राष्ट्र सङ्घमा आबद्ध १९५ देशका राष्ट्रिय गानहरू समेटेर विश्वशान्ति, सद्भाव र भाइचाराको कामना गर्दै नेपाली पाठकहरूमा देशभक्ति र राष्ट्रियताको भावना जागृत गर्ने उद्देश्यका साथ **विश्वका राष्ट्रिय गान** (National Anthems of the World) पुस्तक प्रकाशन गर्न सफल भयौं । यस पुस्तकमा सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलज्यू तथा नेपालस्थित संयुक्त राष्ट्र सङ्घका आवासीय संयोजक हाना सिंगर-हाम्दीज्यूका शुभकामना मन्तव्यहरू प्राप्त भएका छन् । माननीय परराष्ट्रमन्त्री श्री एन पी साउदज्यूको प्रमुख आतिथ्यमा सम्पन्न भएको उक्त कार्यक्रममा नेपाल सरकारका जिम्मेवार तहहरूमा रहनुभएका

यही पुस्तकको लोकार्पणसँगै फाउन्डेसनको सार्वजनिक यात्रा पनि प्रारम्भ भएको छ । यो हाम्रो अत्यन्त गौरवमय उपलब्धि हो । यसका लागि सम्बन्धित सबैलाई विशेष धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु ।

आगामी दिनमा पनि हामीले यस फाउन्डेसनमार्फत् नेपालको वाङ्मयको सर्वाङ्गीण श्रीवृद्धिका लागि व्यवस्थित कार्ययोजना बनाई सद्भाव र समावेशीतामा आधारित कार्यक्रमहरूलाई परिणाममुखी ढङ्गबाट अघि बढाउनु आवश्यक छ । यसका लागि हामी सबैको सामूहिक एवं इमानदार प्रयत्न जरुरी छ । यहाँहरू सबैको सद्भाव र मार्गदर्शन जरुरी छ । यस फाउन्डेसनमा आबद्ध हामी सबै जना अथक उत्साह र सङ्कल्पका साथ अघि बढौं भन्ने विनम्र अनुरोध गर्दै आजको साधारण सभाको पूर्ण सफलताको कामना गर्दछु र आफ्नो मन्तव्य यहाँ समाप्त गर्ने अनुमति चाहन्छु ।

धन्यवाद !

मिति : वि. सं. २०८० भाद्र १६ गते
काठमाडौं

डा. बाबुराम ढकाल (विप्लव)
(अध्यक्ष)

सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाऔं ।



नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन नयाँ बानेश्वर, काठमाडौं (स्था. २०७९)

कम्पनी दर्ता नं. : २९०२१७/७८/०७९
स्थायी लेखा नं. : ६१०२७८८४८

कामपा-१०, दर्ता नं. : ५८०
स. क. प. आबद्धता नं. : ५३७७३

कोषाध्यक्षको आर्थिक प्रतिवेदन



नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको दोस्रो वार्षिक साधारण सभाका सभाध्यक्ष महोदय,
प्रमुख अतिथिज्यू, विशिष्ट अतिथिज्यू,
प्रमुख संरक्षक, संरक्षक, मानार्थ सदस्य तथा विषयविज्ञ सल्लाहकारज्यूहरू,
सञ्चालक समितिका पदाधिकारी, विशिष्ट सदस्य, आजीवन सदस्य तथा आमन्त्रित महानुभावहरू !

आजको यस सम्मानित साधारण सभामा म **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**को कोषाध्यक्ष रूपेशकुमार अर्याल यहाँहरू सबैलाई हार्दिक स्वागत तथा अभिवादन गर्दै आ. व. २०७९/०८० को आर्थिक प्रतिवेदन तथा आगामी आर्थिक वर्षको आर्थिक योजना र कार्यक्रमको सङ्क्षिप्त रूपरेखा प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु ।

नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको समावेशी अनुसन्धानका साथै सामाजिक सेवा तथा मानव-कल्याणसम्बन्धी कार्यक्रमहरूलाई पनि अघि बढाउने उद्देश्यले वि. सं. २०७९ वैशाख १५ गते कम्पनी रजिस्ट्रारको कार्यालयमा दर्ता भई सुरु भएको यस फाउन्डेसनले १६ महिनाको उमेर पार गरेको छ । यस अवधिमा हामीले आफ्नो उद्देश्यअनुरूप केही महत्त्वपूर्ण उपलब्धि हासिल गरेका छौं । कुनै पनि सामाजिक संस्थाको संस्थागत विकास र समृद्धिका लागि त्यसको सञ्चालन विधि, व्यवस्थापन, जवाफदेहिता, पारदर्शिता, आर्थिक अनुशासन, सदस्यहरूको क्रियाशीलता र सहभागिता जस्ता कुराहरू सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण हुन्छन् । उक्त कुराहरूलाई दृष्टिगत गर्दै यस फाउन्डेसनबाट गरिने सम्पूर्ण आर्थिक कारोवार प्रचलित नेपाल कानूनको परिधिभित्र रहेर सञ्चालन भइरहेको ब्यहोरा सबै सभासदज्यूहरू समक्ष जानकारी गराउन चाहन्छु । म अब बुद्धिगतरूपमा यस फाउन्डेसनको आर्थिक प्रतिवेदन निम्नानुसार प्रस्तुत गर्दछु—

(१) स्रोतको व्यवस्थापन

नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको नियमित तथा मुख्य आर्थिक स्रोत भनेको यस संस्थाका सबै किसिमका सदस्यहरूबाट प्राप्त सदस्यता शुल्क नै हो । यसका साथै निःशुल्क रूपमा प्राप्त भौतिक तथा अन्य सेवाहरू पनि स्रोत व्यवस्थापनका आधार हुन् भने यस संस्थाका विविध कार्यहरूलाई सहयोग पुग्ने किसिमका विभिन्न कार्यक्रम सञ्चालन गर्न समयसमयमा प्राप्त हुने सहयोग तथा अनुदान यस संस्था सञ्चालनको स्रोत हुने ब्यहोरा समेत यस सम्मानित सभामा जानकारी गराउन चाहन्छु ।

अध्यक्ष महोदय,

म यस सभासमक्ष गत आर्थिक वर्षमा भएका केही वित्तीय स्थितिलाई प्रस्तुत गर्न चाहन्छु । गत आ. व. २०७८/०७९ मा कम्पनी दर्ताका लागि ५ जना संस्थापक सदस्यहरूबाट जनही रु. १० हजारका दरले जम्मा गरिएको रु. ५० हजार, कम्पनीको संरक्षकत्वका लागि नेपाल सरकारका माननीय पूर्वराज्यमन्त्री श्री

उमेश श्रेष्ठज्यूले संरक्षक सदस्यताका लागि अग्रिम रूपमा प्रदान गर्नुभएको रु. ५ लाख तथा बैंक खाता खोल्नका लागि महासचिव डा. पद्मा अर्यालले व्यक्तिगत रूपमा प्रदान गर्नुभएको रु. ३ हजार गरी जम्मा रु. ५ लाख ५३ हजार रकमबाट यस कम्पनीको प्रारम्भिक पुँजी व्यवस्थापन गरिएको थियो ।

यस आर्थिक वर्षमा श्री उमेश श्रेष्ठज्यूबाट अग्रिम रूपमा प्राप्त संरक्षक सदस्यता शुल्कलाई आम्दानी बाँधिएको छ भने शेर्पा हाइड्रो कन्स्ट्रक्सन प्रा. लि. का अध्यक्ष श्री तेन्जी शेर्पाज्यूले संरक्षक सदस्यताका लागि आंशिक रूपमा प्रदान गर्नुभएको रु. ३ लाख, काठमाडौँ महानगरपालिका, सामाजिक विकास विभागबाट अक्षयकोष स्थापनाका लागि प्राप्त भएको रु. ५ लाख, श्री अमरबहादुर श्रेष्ठ (अमर त्यागी) ज्यूले विशिष्ट सदस्यता र अन्य सहयोगका लागि प्रदान गर्नुभएको रु. ५२ हजार ७६ र अन्य आम्दानी रु. १० हजार १ सय ३४ गरी जम्मा १३ लाख ६२ हजार २ सय १० प्राप्त भएको छ । त्यसै गरी प्रमुख संरक्षक श्री उमेश श्रेष्ठज्यूले फाउन्डेसनको औपचारिक उद्घाटन कार्यक्रम सञ्चालनका लागि वि. सं. २०८० श्रावण ११ गते रु. ३ लाख प्रदान गर्नुभएको छ, जसलाई आगामी आर्थिक वर्षको प्रतिवेदनमा समेटिने छ । स्रोतको व्यवस्थापनसम्बन्धी विस्तृत विवरण लेखापरीक्षण प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएको छ ।

(२) सदस्यहरूको निःशुल्क योगदानको आर्थिक मूल्याङ्कन

यस पाउन्डेसनको आर्थिक वर्ष २०७९/०८० मा सञ्चालक सदस्य तथा अन्य सदस्यहरूले गरेको निःशुल्क योगदानको न्यूनतम आर्थिक मूल्याङ्कन निम्नानुसार गर्ने निर्णय गरिएको व्यहोरा सम्मानित सभासमक्ष प्रस्तुत गर्न चाहन्छु—

- (क) सञ्चालक समितिको बैठक भत्ता, यातायात खर्च तथा खाजा खर्च : प्रत्येक बैठकमा सञ्चालक समितिका ५ जना सदस्यलाई प्रति सदस्य न्यूनतम रु. १,०००।— का दरले रकम प्रदान गर्दा १५ ओटा बैठकमा हुन आउने न्यूनतम खर्च— रु. ७५,०००।—
- (ख) कम्पनीका महासचिव डा. पद्मा अर्यालद्वारा घरभाडा, पानी तथा बत्तीको खर्च : प्रति महिना रु. १५,०००।— का दरले वार्षिक रु. १,८०,०००।—
- (ग) 'विश्वका राष्ट्रिय गान' पुस्तकको अनुवाद परियोजनाका निर्देशक, सम्पादक तथा कम्पनीका अध्यक्ष डा. विप्लव ढकाल (बाबुराम) को न्यूनतम पारिश्रमिक : रु. २,००,०००।—
- (घ) 'विश्वका राष्ट्रिय गान' पुस्तकको अनुवाद परियोजनाका लागि व्यवस्थापक तथा कम्पनीका महासचिव डा. पद्मा अर्यालको न्यूनतम पारिश्रमिक : रु. १,००,०००।—
- (ङ) कम्पनीको वेबसाइट डिजाइन तथा अन्य प्राविधिक संयोजनका लागि आजीवन सदस्यहरू इ. विकल्प ढकाल, श्री कुशल ढकाल, श्री अनुराग पौडेल तथा सञ्चालक सदस्य इ. किरण पौडेलको संयुक्त पारिश्रमिक : रु. १,००,०००।—
- (च) 'विश्वका राष्ट्रिय गान' पुस्तकको वितरण व्यवस्थापनका लागि सञ्चालक सदस्य श्री तारा चालिसे, कोषाध्यक्ष श्री रूपेशकुमार अर्याल तथा आजीवन सदस्यहरू श्री शशी चालिसे र पुष्पा न्यौपानेको संयुक्त पारिश्रमिक : रु. १,००,०००।—
- (छ) कम्पनीका कानुनी सल्लाहकार अधिवक्ता भूपाल ढकालले प्रदान गर्नुभएको कानुनी परामर्श एवं कार्यविधि, निर्देशिका आदिको निर्माणमा गर्नुभएको सहयोग : रु. ५०,०००।—
- (ज) संस्थाको लेखा तथा लेखापालन कार्यमा संस्थाका महासचिव डा. पद्मा अर्याल तथा आजीवन सदस्य पुष्पा न्यौपानेले गर्नुभएको संयुक्त सहयोग : रु. ५०,०००।—
- (झ) कम्पनीको आधिकारिक वेबसाइटको परिमार्जन, स्तरीकरण तथा नियमित सञ्चालनका सम्बन्धमा समग्र वेब डिजाइनिङ, होस्टिङ र लन्चिङको मूल जिम्मेवारी लिई संस्थाका विशिष्ट सदस्य श्री धनबहादुर श्रेष्ठले प्रदान गर्नुभएको निःशुल्क सहयोग न्यूनतम रु. ५०,०००।— गरी जम्मा ९,०५,०००।— बराबरको सहयोग निःशुल्क रूपमा प्राप्त भएको जानकारी गराउन चाहन्छु ।

(३) स्रोतको बाँडफाँड

यस फाउन्डेसनको अधिल्लो आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ मा भएको आय-व्ययको लेखापरीक्षण गराउन प्रथम वार्षिक साधारण सभा बस्नुभन्दा अगाडिको अवस्थामा सञ्चालक समितिको निर्णयअनुसार लेखापरीक्षक चार्टर एकाउन्टेन्ट कृष्णहरि बुढाथोकी (के. एच. एसोसिएट्स) लाई नियुक्त गरिएको थियो । लेखापरीक्षण प्रतिवेदनअनुसार यस फाउन्डेसनको कोषमा जम्मा भएको रु. ५ लाख ५३ हजार रकममध्ये कम्पनी दर्ता,

कानुनी सेवा, मसलन्द, यातायात, सञ्चार आदि शीर्षकमा रु. ९६,४२५।- खर्च भएको थियो । जसमध्ये ४९,५००।- तिर्न बाँकी रहेको थियो भने रु. ५,०३,०७५।- राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक, (नयाँ बानेश्वर शाखा) मा कम्पनीको बैंक खातामा मौज्जात रहेको थियो ।

यस कम्पनीको आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को आय-व्ययको लेखापरीक्षण गर्न एकल फर्म श्री के. एच. एसोसिएट्स चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्सलाई नियुक्त गरिएकोमा श्री के. एच. एसोसिएट्स चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स लगायत अन्य ३ जना चार्टर्ड एकाउन्टेन्टहरू समेत संलग्न भई आर. पि. के. एस. एसोसिएट्स, चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्स नामक नयाँ साभेदारी फर्मका रूपमा परिवर्तन गरिएको भनी कम्पनीलाई मिति २०८०।०३।३० मा औपचारिक पत्राचार गरिएको हुँदा सोही बमोजिम यस कम्पनीले आ. व. २०७९/०८० को आय-व्यायको लेखापरीक्षण गर्न पूर्वनिर्णयलाई संशोधन गर्दै श्री आर. पि. के. एस. एसोसिएट्स, चार्टर्ड एकाउन्टेन्ट्सलाई उपयुक्त पारिश्रमिक दिने गरी लेखापरीक्षकमा नियुक्त गर्ने निर्णय गरिएको व्यहोरा सम्मानित सभासमक्ष अवगत गराउन चाहन्छु ।

यही पृष्ठभूमिमा २०७९/०८० विश्वका राष्ट्रिय गान पुस्तकको अनुवाद तथा प्रकाशनमा रु. ३ लाख ९५ हजार ६ सय ३४, कार्यक्रमको विविध खर्च ९ हजार १ सय पच्चीस, कार्यालय सञ्चालनसम्बन्धी समग्र खर्च १ लाख ७ सय ५ गरी जम्मा रु. ५ लाख ५ हजार ४ सय ६४ खर्च भएको छ । होटल हिमालयमा भएको समुद्घाटन कार्यक्रम खर्चका लागि प्रमुख संरक्षक श्री उमेश श्रेष्ठज्यूबाट वि. सं. २०८० श्रावण ११ गते प्राप्त भएको रु. ३ लाख रकमको खर्चविवरण आगामी आर्थिक वर्षको प्रतिवेदनमा समेटिने छ । स्रोतको व्यवस्थापनसम्बन्धी विस्तृत विवरण लेखापरीक्षण प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएको छ ।

(४) आ. व. २०८०/०८१ को आर्थिक योजना

नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनले आ. व. २०८०/०८१ का लागि निर्धारण गरेका नीति तथा कार्यक्रमहरूका आधारमा आर्थिक योजना तयार पारिएको छ । यस वर्ष हामीले मुख्य रूपमा 'नेपालको वाङ्मय : विमर्श तथा अभिलेखीकरण' नामक बहुभाषिक वाङ्मयको समावेशी अनुसन्धानमा आधारित बृहत् कार्यक्रमको औपचारिक आरम्भ गर्ने, माभकिरातका मिथकहरूको अनुसन्धानकार्यलाई अघि बढाउने, अक्षयकोषको विस्तार गर्ने र केही ग्रन्थहरूको प्रकाशन गर्ने जस्ता प्रमुख योजनाहरू तर्जुमा गरेका छौं । विज्ञसमीक्षित जर्नलका साथै वाङ्मयसम्बन्धी केही अनुदित, सम्पादित र सिर्जनात्मक पुस्तकहरू पनि प्रकाशन गर्ने लक्ष्य लिइएको छ । आ. व. २०८०/०८१ को आर्थिक योजनासम्बन्धी विस्तृत विवरण अनुमानित आय-व्यय विवरणमा उल्लेख गरिएको छ ।

यसका साथै हाम्रो आर्थिक योजनालाई पारदर्शी र प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्नका लागि 'अक्षय-कोष सञ्चालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि-२०७९' एवं 'वित्तीय विकास तथा व्यवस्थापन निर्देशिका-२०८०' को निर्माण गरी लागु गरिएको व्यहोरा पनि सम्मानित सभासमक्ष अवगत गराउन चाहन्छु ।

अध्यक्ष महोदय तथा सभाका सदस्यज्यूहरू,

अन्त्यमा, मैले आज प्रस्तुत गरेको आर्थिक प्रतिवेदनमा अभै सुधार र परिष्कारका लागि यहाँहरूबाट महत्त्वपूर्ण मार्गदर्शन र सुझावको अपेक्षा गरेको छु । यस फाउन्डेसनको सर्वाङ्गीण उन्नयनका लागि महत्त्वपूर्ण सहयोग पुऱ्याउनुहुने सम्पूर्ण सदस्य र शुभचिन्तकहरूप्रति हार्दिक धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु ।

धन्यवाद !

वि. सं. २०७९ श्रावण २७ गते, काठमाडौं ।

रूपेशकुमार अर्याल
(कोषाध्यक्ष)

आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को कार्यप्रगति विवरण

नेपालको कम्पनी ऐन २०६३ अन्तर्गत वि. सं. २०७९ वैशाख १५ गते कम्पनी रजिस्ट्रारको कार्यालय, त्रिपुरेश्वर, काठमाडौंमा नेपालको प्रचलित कानूनअनुसार विधिवत् दर्ता भई सञ्चालनमा आएको र वि. सं. २०८० असार ३० गते शनिवार नेपाल सरकारका माननीय परराष्ट्र मन्त्री श्री एन. पी. साउदज्यूबाट समुद्घाटन भई सार्वजनिक यात्रा प्रारम्भ गरेको मुनाफा वितरण नगर्ने कम्पनी **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन (Nepal Bangmaya Foundation)** को आ. व. २०७९/०८० मा भएका कार्यहरूको सङ्क्षिप्त विवरण निम्नानुसार रहेको छ—

१. प्रथम वार्षिक साधारण सभा सम्पन्न

- 'नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन' को प्रथम वार्षिक साधारण सभा वि. सं. २०७९ श्रावण २७ गते नयाँ बानेश्वर, काठमाडौंस्थित कार्यालयमा सम्पन्न गरिएको,
- साधारण सभामा सञ्चालक समितिका सदस्य ५ र आमन्त्रित ८ गरी १३ जनाको उपस्थिति रहेको,
- सभामा छलफलका लागि अत्यावश्यक ७ विषयहरू प्रस्तुत गरी सर्वसम्मत निर्णय गरिएको,
- साधारण सभाका निर्णयहरू तथा कार्यप्रगति विवरण पुस्तिकालाई भौतिक तथा इलेक्ट्रोनिक दुवै स्वरूपमा व्यवस्थित एवं प्रामाणिक ढङ्गले अभिलेखन गरिएको ।

२. नियमित बैठक तथा निर्णय

- आ. व. २०७९/०८० मा सञ्चालक समितिका १५ ओटा पूर्ण बैठक बसिएको र हरेक प्रस्तावउपर दफावार छलफल गरी सर्वसम्मत निर्णय गरिएको,
- विभिन्न मितिमा सम्पन्न भएका बैठकहरूमा निर्णयार्थ ५३ ओटा प्रस्तावहरू प्रस्तुत गरिएको र हरेक प्रस्तावउपर दफावार छलफल गरी ठोस र व्यावहारिक निर्णय गर्ने प्रयत्न गरिएको,
- कुनै पनि बैठकमा कम्पनीको कोषबाट खर्च नगरी सञ्चालकहरूबाटै खर्चको व्यवस्थापन गरिएको र मितव्ययीता, पारदर्शीता एवं आर्थिक अनुशासन पालन गरिएको,
- हरेक बैठकको प्रारम्भमा कार्यप्रगतिको समीक्षा गरी सुव्यवस्थित रूपमा छलफललाई अघि बढाउने र निर्णय प्रक्रियालाई चुस्त एवं परिणाममुखी बनाउने परम्परा स्थापना गरिएको,
- बैठकका निर्णयहरूलाई भौतिक तथा इलेक्ट्रोनिक दुवै स्वरूपमा नियमित, व्यवस्थित एवं प्रामाणिक ढङ्गले अभिलेखन गरिएको,
- अधिकांश निर्णयहरूको कार्यान्वयन यसै आर्थिक वर्षमा सम्पन्न गर्ने गरी प्रभावकारी ढङ्गले गरिएको र केही निर्णयहरूको कार्यान्वयन प्रक्रिया अन्तिम चरणमा रहेको ।

३. कम्पनीको नवीकरण

- वि. सं. २०७९।०४।२० गते आन्तरिक राजश्व विभागबाट कर चुक्ता प्रमाणपत्र प्राप्त गरिएको,
- प्रथम वार्षिक साधारण सभाबाट पारित गरिएको वार्षिक कार्यप्रगति विवरण तथा अन्य आवश्यक कागजातसहित वि. सं. २०७९।०६।०९ गते कम्पनी रजिस्ट्रारको कार्यालय, त्रिपुरेश्वरमा नियमानुसार कम्पनी अद्यावधिक (नवीकरण) गरी औपचारिक पत्र प्राप्त गरिएको,
- यो कम्पनी मुनाफा वितरण नगर्ने कम्पनी भएकाले वि. सं. २०७९।०६।११ गते आन्तरिक राजश्व कार्यालय, नयाँ बानेश्वरबाट प्रत्येक आर्थिक वर्षमा नवीकरण गराउने गरी आयकर छुट पाउने संस्था दर्ता प्रमाणपत्र (प्रमाणपत्र नं. १५८) प्राप्त गरिएको,
- वि. सं. २०७९।०६।२७ गते आवश्यक कागजातसहित काठमाडौं महानगरपालिका, वडा नं. १० मा आ. व. २०७९/०८० का लागि नियमानुसार कम्पनीको दर्ता नवीकरण गरिएको ।

४. कार्यविधि तथा निर्देशिका निर्माण

- वि. सं. २०७९।०६।१५ गते बसेको सञ्चालक समितिको सातौं पूर्ण बैठकबाट नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको अक्षय-कोष सञ्चालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि-२०७९ सर्वसम्मत रूपमा पारित गरिएको,
- वि. सं. २०८०।०९।१२ गते बसेको सञ्चालक समितिको १३ औं पूर्ण बैठकबाट नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको वित्तीय विकास तथा व्यवस्थापन निर्देशिका-२०८० सर्वसम्मत रूपमा पारित गरिएको,
- फाउन्डेसनद्वारा सञ्चालन गरिने परियोजनाहरूलाई व्यवस्थित गर्न नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको परियोजना सञ्चालन कार्यविधि-२०८० को मस्यौदा तयार पार्ने कार्य प्रारम्भ गरिएको ।

५. सदस्यता विस्तार

- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको प्रबन्धपत्र, नियमावली र आचार-संहिताको अधीनमा रही वि. सं. २०७९ श्रावण २७ गते सम्पन्न भएको प्रथम वार्षिक साधारण सभाबाट सर्वसम्मत रूपमा पारित गरिएको नीति तथा कार्यक्रमअनुरूप फाउन्डेसलाई विशेष योगदान गर्नुहुने ४६ जना व्यक्तिहरूलाई सञ्चालक समितिका विभिन्न बैठकबाट तोकिएको सदस्यता शुल्क लिई वा नलिई संरक्षक सदस्यता, मानार्थ सदस्यता, सल्लाहकार सदस्यता, विशिष्ट सदस्यता तथा आजीवन सदस्यता प्रदान गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (ङ) बमोजिम नेपाल सरकारका पूर्व राज्यमन्त्री तथा लिटिल एन्जल्स एजुकेशन ग्रुपका अध्यक्ष श्री उमेश श्रेष्ठज्यू तथा शेर्पा हाइड्रो कन्स्ट्रक्सन प्रा. लि. का अध्यक्ष श्री तेन्जी शेर्पाज्यूलाई फाउन्डेसनको संरक्षक सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (ज) बमोजिम नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका पूर्वकुलपति श्री गङ्गाप्रसाद उप्रेतीज्यू, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका आजीवन सदस्य तथा वरिष्ठ कवि श्री तुलसी दिवसज्यू, त्रिवि नेपाली केन्द्रीय विभागका पूर्वप्रमुख तथा वरिष्ठ समालोचक प्रा. डा. दयाराम श्रेष्ठज्यू, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका पूर्वकुलपति तथा वरिष्ठ कवि श्री बैरागी काइँलाज्यू, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति तथा वरिष्ठ कवि श्री भूपाल राईज्यू, वरिष्ठ भाषावैज्ञानिक, अनुसन्धाता एवं निबन्धकार प्रा. डा. माधव प्रसाद पोखरेलज्यू, वरिष्ठ समालोचक तथा अनुवादक डा. रामदयाल राकेशज्यू तथा त्रिवि नेपाली केन्द्रीय विभागका पूर्वप्रमुख, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका आजीवन सदस्य तथा वरिष्ठ समालोचक प्रा. डा. वासुदेव त्रिपाठीज्यूलाई फाउन्डेसनको मानार्थ सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (घ) बमोजिम नेपाल सरकारका पूर्व अर्थमन्त्री तथा वरिष्ठ साहित्यकार श्री शंकरप्रसाद कोइरालाज्यू (विशिष्ट सल्लाहकार), लिटिल एन्जल्स एजुकेशन ग्रुपका निर्देशक तथा सेन्चुरी कमर्सियल बैङ्कका पूर्वअध्यक्ष श्री राजेश श्रेष्ठज्यू (आर्थिक सल्लाहकार), लिटिल एन्जल्स स्कुलका प्रिन्सिपल श्री मुकुन्दराज शर्माज्यू (व्यवस्थापकीय सल्लाहकार), वरिष्ठ पत्रकार तथा अन्नपूर्ण पोस्ट राष्ट्रिय दैनिकका प्रधान सम्पादक श्री अखण्ड भण्डारीज्यू (प्रेस सल्लाहकार) तथा अधिवक्ता श्री भूपाल ढकालज्यू (कानुनी सल्लाहकार) लाई फाउन्डेसनको सल्लाहकार सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (घ) बमोजिम नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको बृहत् र समावेशी अनुसन्धान तथा फाउन्डेसनद्वारा सञ्चालन गरिने अन्य रचनात्मक गतिविधिमा समुचित मार्गदर्शनका लागि विभिन्न मातृभाषाविद् एवं विषयविज्ञ व्यक्तित्वहरू श्री अमृत योजन, डा. कृष्णराज सर्वहारी, श्री गोपाल अशक, प्रा. डा. गोविन्दमानसिंह कार्की, श्री चतुर्भुज केवरत, श्री धीरेन्द्र प्रेमर्षि, प्रा. डा. ध्रुवप्रसाद भट्टराई, श्री पदम वालाहाङ राई, लोचावा पुण्यप्रसाद पराजुली, डा. प्रेमप्रसाद चौलागाईं, श्री भगिराज इङ्नाम तथा श्री भोगीराज चान्दिङ्गज्यूलाई फाउन्डेसनको सल्लाहकार सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (च) बमोजिम श्री अमरबहादुर श्रेष्ठ (अमर त्यागी), श्री अमर बान्तु, श्री धनबहादुर श्रेष्ठ, श्री नरहाङ राई, श्री पासाङ दोर्ची शेर्पा, श्री प्रदीप निरौला, श्री भक्तबहादुर श्रेष्ठ, श्री विक्रम बिष्ट तथा श्री सजना श्रेष्ठज्यूलाई फाउन्डेसनको विशिष्ट सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको,
- प्रबन्धपत्रको दफा ९.२ (ग) बमोजिम फाउन्डेसनको स्थापनाकालदेखि निरन्तर विशेष सहयोग गर्नुहुने श्री अनुराग शर्मा, श्री कुशल ढकाल, श्री गोमा खतिवडा ढकाल, श्री दुर्गादेवी अर्याल, श्री पुष्पा न्यौपाने, श्री मोहन ढकाल, श्री राजेन्द्रकुमार अर्याल (राजु), श्री विकल्प ढकाल, श्री शशी चालिसे

तथा श्री शिवाश्री अर्यालज्यूलाई फाउन्डेनसको आजीवन सदस्यता प्रदान गरिएको र उहाँहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्रसमेत प्राप्त गरी सो को अभिलेखन गरिएको ।

६. अक्षय-कोषको प्रारम्भ

- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनका उद्देश्य र कार्यक्रमहरूलाई नियमित र व्यवस्थित रूपमा कार्यान्वयन गर्नका लागि अक्षय-कोष स्थापना गर्ने प्रक्रिया अघि बढाइएको,
- यस फाउन्डेनको प्रबन्धपत्र, नियमावली र आचारसंहिता बमोजिम अक्षय-कोषलाई नियमित र व्यवस्थित गर्नका लागि सञ्चालक समितिको सर्वसम्मत निर्णयबाट नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको अक्षय-कोष सञ्चालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि-२०७९ का साथै नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको वित्तीय विकास तथा व्यवस्थापन निर्देशिका-२०८० लागु गरिएको,
- यस फाउन्डेसनको अक्षय-कोष स्थापनाका लागि काठमाडौं महानगरपालिका, सामाजिक विकास विभागबाट रु. ५,०००००।- (अक्षरेपि रु पाँच लाख मात्र) रकम प्राप्त भएकोमा सम्बन्धित विभागलाई विशेष धन्यवाद ज्ञापन गर्दै आर्थिक वर्ष ०८०/०८१ मा नियमानुसार छुट्टै मुद्दती खाता खोली अक्षय-कोष सञ्चालन गर्ने गरी हालका लागि उक्त रकम राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक, नयाँ बानेश्वर शाखामा रहेको फाउन्डेसनको चल्ती खाता नं. १४२०१००००५७९६००१ मा जम्मा गरिएको,
- कार्यविधिको दफा २.२ मा उल्लेख गरिएका स्रोतहरूको समुचित परिचालन गर्दै फाउन्डेसनका सम्पूर्ण संरक्षक, सल्लाहकार, सदस्य तथा शुभचिन्तकहरूको योगदान र सक्रियतामा अक्षय-कोष वृद्धि गर्दै जाने सङ्कल्प गरिएको ।

७. विश्वका राष्ट्रिय गान पुस्तकको लोकार्पण तथा 'नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन'को औपचारिक समुद्घाटन

- नेपाल सरकार, संयुक्त राष्ट्र सङ्घ तथा विभिन्न राजदूतावासका उच्च पदस्थ व्यक्तित्वहरू, विभिन्न विधा र विषयका लब्धप्रतिष्ठित प्राज्ञिक व्यक्तित्वहरू, फाउन्डेसनका संरक्षक, सल्लाहकार, सदस्यहरू तथा विशेष शुभचिन्तकहरूको गरिमामय उपस्थितिमा विश्वका राष्ट्रिय गान (National Anthems of the World) पुस्तकको लोकार्पण तथा नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको औपचारिक समुद्घाटन समारोह वि. सं. २०८० असार ३० गते शनिवार दिउँसो २ बजे ललितपुरको कुपण्डोलस्थित हिमालय होटलमा अत्यन्त भव्य, सभ्य र ऐतिहासिक रूपमा सम्पन्न गरिएको,
- उक्त समारोहमा नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको प्रतीकचिन्ह (लोगो) तथा अफिसियल वेबसाइटको अनावरणसँगै संयुक्त राष्ट्र सङ्घमा आबद्ध १९५ देशका राष्ट्रिय गानहरूको नेपाली अनुवादमा आधारित विश्वका राष्ट्रिय गान (National Anthems of the World) पुस्तकको लोकार्पण गरी औपचारिक रूपमा फाउन्डेसनको सार्वजनिक यात्रा शुभारम्भ गरिएको,
- प्रमुख अतिथि नेपाल सरकारका माननीय परराष्ट्र मन्त्री श्री एन. पी. साउदज्यूले मङ्गल धुनका साथ पानसमा दीप प्रज्वलन गरेर समारोहको समुद्घाटनका साथै इलेक्ट्रिक बटन थिचेर फाउन्डेसनको लोगो तथा अफिसियल वेबसाइट अनावरण गर्नुभएको,
- विश्वका राष्ट्रिय गान (National Anthems of the World) पुस्तकको लोकार्पण प्रमुख अतिथि नेपाल सरकारका माननीय परराष्ट्र मन्त्री श्री एन. पी. साउदज्यूसँगै विशिष्ट अतिथि नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका पूर्व कुलपति, वरिष्ठ कवि तथा फाउन्डेसनका मानार्थ सदस्य श्री बैरागी काइँला, कार्यक्रमका सभापति पूर्व राज्यमन्त्री, शिक्षसेवी तथा फाउन्डेसनका प्रमुख संरक्षक श्री उमेश श्रेष्ठ, पूर्व अर्थमन्त्री तथा फाउन्डेसनका विशिष्ट सल्लाहकार श्री शंकरप्रसाद कोइराला, नेपाल सरकारका मुख्य सचिव डा. बैकुण्ठ अर्याल, पूर्व मुख्य सचिव डा. विमल कोइराला, भारतीय राजदूतावासका प्रथम सचिव श्री नवीन कुमार, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति श्री भूपाल राई, नेपाल सङ्गीत तथा नाट्य प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति श्री निशा शर्मा, नेपाल ललितकला प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति श्री नारद हार्तम्याली, पूर्व परराष्ट्र सचिव तथा संयुक्त राष्ट्र सङ्घका लागि नेपालका स्थायी प्रतिनिधि श्री मधुरमण आचार्य, नेपालस्थित संयुक्त राष्ट्र सङ्घका प्रतिनिधि श्री सुभाष नेपाली, डब्लु. एच. ओ. नेपालका प्रतिनिधि डा. विनोद बुरा तथा नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनका अध्यक्ष डा. विप्लव ढकालद्वारा संयुक्त रूपमा गरिएको,
- नेपालको राष्ट्रिय गानबाट प्रारम्भ भएको उक्त कार्यक्रममा सम्माननीय राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलज्यूको शुभकामना सन्देश फाउन्डेसनका सल्लाहकार श्री धीरेन्द्र प्रेमर्षिज्यूद्वारा र नेपालस्थित संयुक्त राष्ट्र सङ्घका महामहिम आवासीय संयोजक हाना सिंगर-हान्दीज्यूको शुभकामना सन्देश संयुक्त राष्ट्र

सङ्घका प्रतिनिधि **श्री सुभाष नेपाली**ज्यूद्वारा वाचन गरिएको, उक्त सन्देशहरू भिडियो स्क्रिन मार्फत पनि प्रस्तुत गरिएको,

- फाउन्डेसनका व्यवस्थापकीय सल्लाहकार **श्री मुकुन्दराज शर्मा**ज्यूद्वारा सञ्चालन गरिएको उक्त कार्यक्रममा विशिष्ट सल्लाहकार **श्री शंकरप्रसाद कोइराला**ज्यूद्वारा स्वागत मन्तव्य, अध्यक्ष **डा. विप्लव ढकाल**ज्यूद्वारा संस्थागत मन्तव्य, प्रमुख वक्ता **श्री मधुरमण आचार्य**ज्यूद्वारा पुस्तकबारे समीक्षात्मक मन्तव्य, मानार्थ सदस्य **श्री बैरागी काइँला**ज्यूद्वारा शुभकामना मन्तव्य तथा सभापति **श्री उमेश श्रेष्ठ**ज्यूद्वारा धन्यवादज्ञापन तथा समापन मन्तव्य प्रस्तुत गरिएको,
- प्रमुख अतिथि माननीय परराष्ट्र मन्त्री श्री एन. पी. साउदज्यू तथा कार्यक्रमका प्रमुख वक्ता मधुरमण आचार्यज्यूलाई सभापति श्री उमेश श्रेष्ठज्यूद्वारा **मायाको चिनो** हस्तान्तरण गरिएको र माननीय परराष्ट्र मन्त्रीज्यूद्वारा संयुक्त राष्ट्र सङ्घका महामहिम आवासीय संयोजक हाना सिंगर-हान्दी (मार्फत सुभाष नेपाली), फाउन्डेसनका संरक्षक तथा सौजन्यकर्ताहरू श्री उमेश श्रेष्ठ र तेन्जी शेर्पा, नेपालको राष्ट्रिय गानका रचनाकार श्री व्याकुल माइला तथा **विश्वका राष्ट्रिय गान** पुस्तकका मूल अनुवादक श्री प्रदीप निरौलाज्यूलाई **विशेष सम्मान-पत्र** हस्तान्तरण गरिएको,
- निकै भव्य र व्यवस्थित रूपमा सम्पन्न गरिएको उक्त कार्यक्रममा नेपाल सरकारका माननीय परराष्ट्र मन्त्री तथा पूर्व मन्त्रीहरू, नेपाल सरकारका वर्तमान तथा पूर्व मुख्य सचिवहरू, नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका वर्तमान तथा पूर्वकुलपति, सदस्य सचिव तथा प्राज्ञ सदस्यहरू, नेपाल सङ्गीत तथा नाट्य प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति, सदस्य सचिव तथा प्राज्ञ सदस्यहरू, नेपाल ललितकला प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति तथा प्राज्ञ सदस्यहरू, सुदूर पश्चिमाञ्चल विश्वविद्यालयका पूर्व उपकुलपति, त्रिभुवन विश्वविद्यालयका विभिन्न विभागका वर्तमान तथा पूर्व प्रमुखहरू, विभिन्न विश्वविद्यालयका प्राध्यापकहरू, पूर्व न्यायाधीशहरू, पूर्व परराष्ट्र सचिव तथा संयुक्त राष्ट्र सङ्घका लागि नेपालका स्थायी प्रतिनिधि, वर्तमान तथा पूर्व सांसदहरू, विभिन्न मन्त्रालयका वर्तमान तथा पूर्व सचिव तथा उच्च पदस्थ व्यक्तित्वहरू, स्थानीय सरकार र पालिकाका प्रतिनिधिहरू, नेपालको राष्ट्रिय गानका रचनाकार, नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनका प्रमुख संरक्षक, संरक्षक, मानार्थ सदस्य, विषयविज्ञ सल्लाहकारहरू, विशिष्ट सदस्यहरू, आजीवन सदस्य तथा कार्यसमितिका सदस्यहरू, विभिन्न मिडियाका सञ्चारकर्मीहरू, विभिन्न सामाजिक, सांस्कृतिक एवं साहित्यिक सङ्घसंस्थाका प्रमुख तथा प्रतिनिधिहरू, प्रतिष्ठित बौद्ध भिक्षुहरू, ख्यातिप्राप्त लेखक, साहित्यकार तथा कलाकारहरू, उद्योगी, व्यवसायी, शिक्षक, पत्रकार, वकिल, पेशाकर्मी आदिको गरिमामय उपस्थिति रहेको, कार्यक्रमको समाचार विभिन्न मिडियामा सन्तोषजनक रूपमा प्रकाशन-प्रसारण भएको र समग्रमा यो कार्यक्रम ऐतिहासिक महत्त्वको रहेको कुरा कार्यक्रमका सहभागीहरूद्वारा व्यक्त गरिएको ।

८. विविध

- वि. सं. २०७९ माघ १२ गते वसन्त पञ्चमीका दिन **सम्माननीय पूर्वराष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारी**ज्यूसमक्ष औपचारिक पत्रसहित **विश्वका राष्ट्रिय गान** पुस्तकको पाण्डुलिपि हस्तान्तरण गरिएको र उहाँबाट अनौपचारिक रूपमा विशेष धन्यवाद तथा कार्यसफलताका लागि मौखिक शुभकामना प्राप्त भएको,
- वि. सं. २०७९ चैत्र १ गते **सम्माननीय राष्ट्रपति श्री रामचन्द्र पौडेल**ज्यूसमक्ष **विश्वका राष्ट्रिय गान** पुस्तकमा शुभकामना मन्तव्य प्रदान गरिदिनुहुन औपचारिक अनुरोध गर्दै पुस्तकको पाण्डुलिपि हस्तान्तरण गरिएको र उहाँबाट वि. सं. २०७९ चैत्र २४ गते **विशेष शुभकामना मन्तव्य** प्राप्त भएको,
- सन् २०२३ जनवरी ३० मा नेपालका लागि **संयुक्त राष्ट्र सङ्घका महामहिम आवासीय संयोजक हाना सिंगर-हान्दी**ज्यूसमक्ष **विश्वका राष्ट्रिय गान** पुस्तकमा शुभकामना मन्तव्य प्रदान गरिदिनुहुन औपचारिक अनुरोध गर्दै पुस्तकको पाण्डुलिपि हस्तान्तरण गरिएको र उहाँबाट सन् २०२३ मार्च १ मा **विशेष शुभकामना मन्तव्य** प्राप्त भएको,
- वि. सं. २०७९ माघ १२ गते वसन्त पञ्चमीको शुभ अवसरमा नेपाल सरकारका पूर्व राज्यमन्त्री तथा फाउन्डेसनका प्रमुख संरक्षक श्री उमेश श्रेष्ठज्यू मार्फत **विश्वका राष्ट्रिय गान पुस्तकको पाण्डुलिपि** विद्याकी अधिष्ठात्री देवी **श्री सरस्वती माताको चरणमा समर्पण** गरी मङ्गल कामना गरिएको र तेन्कियो नेपाल रेन्काकुस्योका प्रमुख रेभ. योसिहारु कामिपुराज्यू मार्फत उक्त **पाण्डुलिपि नेपालस्थित सिन्धेनमा पनि समर्पण** गरिएको,
- **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**का सूचना, सन्देश र गतिविधिहरूको सार्वजनिक जानकारीका लागि **www.nepalbangmayafoundation.org** नाममा **आधिकारिक वेबसाइट निर्माण** गरिएको र फाउन्डेसनको समुद्घाटन समारोहमा प्रमुख अतिथि **माननीय परराष्ट्र मन्त्री श्री एन. पी.**

साउदज्यूद्वारा अनावरण गरिएको, वेभसाइटको प्रारम्भिक डिजाइन आजीवन सदस्य श्री कुशल ढकालद्वारा र यसको परिमार्जन तथा स्तरीकरण विशिष्ट सदस्य श्री धनबहादुर श्रेष्ठद्वारा गरिएको,

- फाउन्डेसनलाई सामाजिक सञ्जालमा जोड्न र देश-विदेशका आम नागरिकहरू तथा शुभेच्छुहरूमा सूचना र सन्देशको सहज पहुँच पुऱ्याउनका लागि 'सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाऔँ !' भन्ने आदर्शवाक्यका साथ '**Nepal Bangmaya Foundation—नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**' नामक **फेसबुक पेज सञ्चालन** गरिएको,
- वि. सं. २०७९ पुस १८ गते **राष्ट्रिय अभिलेखालयलाई संस्थागत रूपमा धन्यवाद ज्ञापन** गर्दै पत्राचार गरिएको, उक्त पत्रमा गत वर्ष यस फाउन्डेसनको औपचारिक अनुरोधलाई स्वीकार गर्दै ऐतिहासिक महत्त्व बोकेको पहाडी जिल्ला भोजपुरका टक्सार, सिद्धकाली एवं श्यामशिला क्षेत्रमा भएका **अभिलेखहरूको सर्वेक्षण, सङ्कलन तथा प्रतिलिपि निर्माण** गरिएको हुँदा विशेष आभार तथा धन्यवाद ज्ञापन गरिएको र गत वर्ष समयाभावका कारणले सङ्कलन गर्न छुटेका अभिलेखहरूको पुनः सर्वेक्षण, सङ्कलन, प्रतिलिपि निर्माण तथा अभिलेखीकरणका लागि यो वर्ष पनि संस्थागत पहल गरिदिन विशेष अनुरोध गर्दै **औपचारिक पत्राचार** गरिएको,
- फाउन्डेसनको **अक्षय-कोष स्थापनाका लागि** काठमाडौँ महानगरपालिका, सामाजिक विकास विभाग, संस्कृति मन्त्रालयलगायत विभिन्न व्यक्ति र निकायहरूमा पत्राचार गरिएको, साथै फाउन्डेसनको समुद्घाटन तथा **विश्वका राष्ट्रिय गान पुस्तकको लोकार्पणका सन्दर्भमा** सम्माननीय राष्ट्रपतिको कार्यालय, परराष्ट्र मन्त्रालय, नेपाल सरकारका मुख्य सचिव, नेपालस्थित संयुक्त राष्ट्र सङ्घका विभिन्न निकाय एवं नेपालमा रहेका सम्पूर्ण वैदेशिक राजदूतावासहरूमा **औपचारिक पत्राचार** गरिएको,
- **नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन**द्वारा आगामी आर्थिक वर्षहरूमा अल्पकालीन तथा दीर्घकालीन रूपमा सञ्चालन गर्न सकिने **विभिन्न परियोजनाको सूक्ष्म सर्वेक्षण तथा सम्भाव्यता अध्ययन** गरिएको र नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको समावेशी अनुसन्धानका लागि गत वर्ष तयार पारिएको अवधारणा-पत्र एवं प्रस्तावना-पत्रलाई आवश्यक परिष्कार तथा परिमार्जन गरिएको ।



आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ का नीति तथा कार्यक्रमहरू

१. नीति तथा कार्यक्रमहरूको निर्धारण

- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन (Nepal Bangmaya Foundation) का नीति तथा कार्यक्रम कम्पनी ऐन २०६३ तथा फाउन्डेसनको प्रबन्धपत्र, नियमावली, आचारसंहिता, कार्यविधि र निर्देशिकाको अधीनमा रही तर्जुमा गरिने छन् ।
- फाउन्डेसनको कार्यसम्पादनका लागि सञ्चालक समितिले समय-समयमा आवश्यक कार्ययोजना, कार्यविधि तथा विनियम तर्जुमा गरी लागु गर्न सक्ने छ ।
- सञ्चालक समितिले साधारण सभाद्वारा अनिवार्य रूपमा अनुमोदन गराउने गरी आवश्यकता र औचित्यअनुसार कार्यक्रम, कार्यविधि एवं कार्ययोजनाहरूको परिष्कार, परिमार्जन, संशोधन तथा प्राथमिकता निर्धारण गरी लागु गर्न सक्ने छ ।
- नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको बृहत् र समावेशी अध्ययन-अनुसन्धान, विमर्श तथा अभिलेखीकरण, सिर्जनात्मक लेखन एवं सामाजिक सेवा तथा मानव-कल्याणसम्बन्धी कार्यक्रमहरूलाई 'सबैको हृदय जोड्ने पुल बनाऔं' भन्ने निर्देशक विचारका साथ समावेशिताको सिद्धान्तमा आधारित रहेर लागु गरिने छ ।
- फाउन्डेसनद्वारा सञ्चालन गरिने अनुसन्धान परियोजना तथा अन्य कार्यक्रमहरू सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार, स्थानीय सरकार र विभिन्न सरकारी, गैरसरकारी एवं वैदेशिक सङ्घसंस्थाका साथै योगदान गर्न इच्छुक उद्यमी, व्यवसायी, समाजसेवी तथा पेशाकर्मी व्यक्तित्वहरू समेतको सहकार्यमा सम्पन्न गर्न सकिने छ ।
- आ. व. २०८०/०८१ मा मूलतः 'नेपालको वाङ्मय : विमर्श तथा अभिलेखीकरण' परियोजनाको औपचारिक प्रारम्भ गर्नुका साथै अक्षय-कोषको सञ्चालन, केही मौलिक, अनुदित, सम्पादित र अन्वेषणात्मक कृतिहरूको प्रकाशन, विज्ञसमीक्षित जर्नलको प्रकाशन, वाङ्मयसम्बन्धी छलफल तथा विमर्श कार्यक्रम आदि परियोजनाहरू सञ्चालन गरिने छन् ।

२. 'नेपालको वाङ्मय : विमर्श तथा अभिलेखीकरण' कार्यक्रमको औपचारिक प्रारम्भ

- नेपालको वाङ्मय : विमर्श तथा अभिलेखीकरण कार्यक्रम 'नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन' को बृहत्, बहुभाषिक एवं दीर्घकालीन अनुसन्धान-परियोजना हो । नेपालको बौद्धिक सम्पदा र विविध ज्ञानपरम्पराको समावेशी अनुसन्धानमा आधारित यो परियोजना सम्बन्धित भाषा, विधा, विषय र क्षेत्रमा क्रियाशील अध्येता, अनुसन्धाता र सहयोगी हातहरूको सामूहिक सहकार्यमा जिल्ला र प्रदेशगत आधारमा क्रमिक रूपमा सञ्चालन गरिने छ ।
- आ. व. २०८०/०८१ मा नेपालका विभिन्न जिल्ला र प्रदेशमा स्थानगत आधारमा खोजी गरिएका लोकवाङ्मय, अभिलेख वाङ्मय, सिर्जनात्मक एवं ज्ञानात्मक वाङ्मय, भाषिक-सांस्कृतिक अध्ययन आदिसँग सम्बन्धित सबै किसिमका पूर्वकार्यको सूक्ष्म सर्वेक्षण, सङ्कलन र व्यवस्थापन गरिने छ ।
- सम्भाव्यता र प्राथमिकताका आधारमा विभिन्न जिल्लाको समग्र वाङ्मयको अनुसन्धानकार्य प्रारम्भ गर्नका लागि विज्ञहरूको समावेशी अनुसन्धान समिति (Research Cell) गठन गरिने छ र उपयुक्त कार्यविधि र कार्ययोजना बनाई जिल्लागत आधारमा अनुसन्धानकार्य प्रारम्भ गरिने छ ।
- यस अनुसन्धान परियोजनाका औचित्य, महत्त्व र उपयोगिता निम्नानुसार रहेका छन्—
 १. नेपालको मौलिक ज्ञानपरम्परा, मूर्त-अमूर्त संस्कृति एवं वाङ्मयको विपुल र विविधतामय बौद्धिक सम्पदालाई व्यवस्थित रूपमा अभिलेखीकरण गर्दै भावी पिँढीका लागि पनि सुरक्षित गर्न सकिने,
 २. नेपालका हरेक जातजाति र भाषिक समुदायले एकअर्काको ज्ञानपरम्परालाई नजिकबाट बुझ्न तथा उच्च सद्भाव, सहिष्णुता र आत्मसम्मानपूर्वक एकअर्काको सभ्यतालाई सम्मान गर्ने संस्कारको विकास गर्न ठूलो मद्दत पुऱ्याउने,

३. नेपालको समग्र वाङ्मयको विधागत, विषयगत एवं भाषागत रूपमा बृहत् इतिहास लेखनका लागि प्रामाणिक र आधिकारिक सामग्रीहरू सुरक्षित गर्दै मजबुत आधारभूमि निर्माण गर्ने,
 ४. प्रस्तुत विषयमा सैद्धान्तिक एवम् व्यावहारिक अध्ययन, अध्यापन, चिन्तनमनन, बहस तथा छलफल गर्न चाहने प्राज्ञिक वर्गका लागि समुचित ज्ञान र मार्गदर्शन प्रदान गर्ने,
 ५. नेपालमा बसोवास गर्ने विभिन्न जातजातिको लोकवाङ्मय, अभिलेख वाङ्मय, भाषासंस्कृति बारे स्वदेशी तथा विदेशी अध्येता, विश्लेषक, समीक्षक, समालोचक तथा विद्यार्थी पनि बौद्धिक रूपमा लाभान्वित हुने कुरा स्वाभाविक सत्यका रूपमा रहेको,
 ६. सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारलाई भाषिक तथा सांस्कृतिक नीतिनिर्माण तथा योजना तर्जुमाका लागि महत्त्वपूर्ण आधार प्राप्त हुने,
 ७. स्थानीय पाठ्यक्रम तयार गरी स्थानीय तहमा गुणस्तरीय पाठ्यपुस्तक तथा पाठ्यसामग्रीहरू उत्पादन गर्न महत्त्वपूर्ण मार्गदर्शन प्राप्त हुने,
 ८. दूरदराजमा रहेका, किनारीकृत बनेका र ओभ्हेलमा परेका भाषिक समुदाय र तिनका सिर्जनशील स्रष्टाहरूप्रति न्याय गर्दै इतिहासको मूल प्रवाहमा जोड्न सघाउ पुग्ने,
 ९. स्थानीय जनता तथा नयाँ पुस्तालाई पनि नेपालको साभ्भा सम्पदा र बौद्धिक पहिचानका रूपमा रहेको बहुभाषिक वाङ्मयको विरासतका बारेमा उच्च महत्त्वबोध गराई त्यसको संरक्षणका लागि सचेत गराउँदै वाङ्मयको संरक्षणमा क्रियाशील हुन प्रेरित गर्ने,
 १०. विभिन्न जिल्ला, प्रदेश र आआफ्नै भाषिक समुदायमा छरिएर वाङ्मयको विकासमा क्रियाशील रहेको बौद्धिक र सिर्जनशील जनशक्तिलाई सामूहिक, सङ्गठित र योजनाबद्ध ढङ्गले अधि बढ्न विश्वसनीय आधार खडा गर्ने,
 ११. वाङ्मयका विविध पक्षलाई जनताको आर्थिक उपार्जन वा आय-आर्जनसँग पनि जोडी राष्ट्रिय समृद्धिका सम्भावना र आधारहरू खोज्न प्रेरित गर्ने,
 १२. संयुक्त राष्ट्र सङ्घ र युनेस्कोको स्थापना, संस्कृति संरक्षणबारे अन्तर्राष्ट्रिय महासन्धि तथा नेपालको राष्ट्रिय संस्कृति नीति २०६७ को महत्त्वका बारेमा सूचना प्रदान गर्ने ।
- यस अनुसन्धान परियोजनाका अपेक्षित उपलब्धि र प्रतिफलहरू निम्नानुसार छन्—
१. यो अनुसन्धानकार्य सम्पन्न भएपछि नेपालको बौद्धिक सम्यता, ज्ञानपरम्परा तथा बहुभाषिक वाङ्मयको समावेशी अनुसन्धान-परम्परामा नयाँ मोडेलको स्थापना हुने छ र यसले नेपालका बहुल जातजाति तथा भाषिक समुदायका लिखित र मौखिक सबै किसिमका वाङ्मयलाई एउटै सूत्रमा आबद्ध गरेर 'विविधताभिन्न एकता' को साभ्भा आधार स्थापित गर्ने छ ।
 २. सम्बन्धित विधा, विषय र भाषाका अनेकौँ विद्वान्-विदुषीहरूको सामूहिक प्रयत्न र सहकार्यमा सङ्घीय गणतन्त्र नेपालका विभिन्न जिल्ला र प्रदेशबाट सूक्ष्म रूपमा खोजिएका तथ्यहरूको संयोजन, संश्लेषण र व्यवस्थापनबाट नेपालको समग्र वाङ्मयको बृहत् र समावेशी इतिहासको 'सग्लो र विराट चित्र' तयार हुने छ ।
 ३. नेपालको वाङ्मयको विधागत, विषयगत एवं भाषागत रूपमा बृहत् इतिहास लेखनका लागि मजबुत जग निर्माण गर्ने, स्वदेशी तथा विदेशी अध्येता, विश्लेषक, समीक्षक, समालोचक तथा विद्यार्थीहरूका लागि प्रामाणिक र आधिकारिक सामग्रीहरू एकत्रित गर्न र तिनलाई भावी पिँढीका लागि पनि सुरक्षित गर्न 'विश्वसनीय आधार' निर्माण हुने छ ।
 ४. सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारलाई भाषिक तथा सांस्कृतिक नीतिनिर्माण तथा योजना तर्जुमाका लागि दिशानिर्देश गर्दै यत्रतत्र छरिएर लोपोन्मुख अवस्थामा रहेका, ओभ्हेलमा परेका र किनारीकृत बनेका सबै जातजाति र भाषिक समुदायलाई ज्ञानको मूल प्रवाहमा गाँसेर 'सबैको हृदय जोड्ने पुल' निर्माण हुने छ ।
 ५. यो अनुसन्धानकार्य नेपालको मौलिक ज्ञानपरम्परा एवं वाङ्मयको विपुल र विविधतामय सम्पदालाई सुरक्षित गर्ने 'अक्षरहरूको म्युजियम' का रूपमा रहने छ, जसले अल्पकालीन र दीर्घकालीन कार्ययोजनाका साथ हरेक जिल्ला र प्रदेशको समग्र वाङ्मयको विमर्श र अभिलेखीकरणमा आधारित छुट्टाछुट्टै बृहत् ग्रन्थहरूको प्रकाशन गर्ने छ ।

३. अक्षय-कोषको सञ्चालन तथा व्यवस्थापन

- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको उद्देश्यअनुरूप नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको बृहत् र समावेशी अध्ययन-अनुसन्धानका साथै सामाजिक सेवा एवं मानव कल्याणसम्बन्धी कार्यक्रमहरूलाई नियमित, सुव्यवस्थित र दीर्घकालीन रूपमा सञ्चालन गर्नका लागि फाउन्डेसनको प्रबन्धपत्र, नियमावली, आचारसंहिता, कार्यविधि र निर्देशिकाको अधीनमा रही अक्षय-कोष सञ्चालन गरिने छ ।
- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको अक्षय-कोष सञ्चालन तथा व्यवस्थापन कार्यविधि-२०७९ अनुसार अक्षय-कोष व्यवस्थापन समिति तथा सल्लाहकार परिषद् गठन गरी कार्य प्रारम्भ गरिने छ ।
- अक्षय-कोषको वृद्धिका लागि सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार, स्थानीय सरकार र विभिन्न सरकारी, गैरसरकारी एवं वैदेशिक सङ्घसंस्थाका साथै योगदान गर्न इच्छुक उद्यमी, व्यवसायी, समाजसेवी, पेशाकर्मी व्यक्तित्वहरूलाई समेत अनुरोध गरिने छ ।

४. सदस्यता विस्तार

- नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसनको प्रबन्धपत्र, नियमावली र आचारसंहिताअनुसार फाउन्डेसनलाई विशेष योगदान गर्नुहुने स्वदेशी तथा विदेशी व्यक्तित्वहरूलाई प्रचलित कानूनको अधीनमा रही सदस्यता प्रदान गरिने छ ।
- नेपालको बहुभाषिक वाङ्मयको बृहत् तथा समावेशी अनुसन्धानमा आवश्यक योगदान र मार्गदर्शनका लागि विभिन्न मातृभाषाका विज्ञ व्यक्तित्वहरूमध्येबाट विषयविज्ञ सल्लाहकारका लागि औपचारिक अनुरोध गरी फाउन्डेसनमा आबद्ध गरिने छ ।
- सदस्यता विस्तारका क्रममा सबै किसिमका सदस्यहरूबाट लिखित स्वीकृतिपत्र लिइ सो को व्यवस्थित अभिलेखीकरण गरिने छ ।

५. भौतिक तथा वित्तीय व्यवस्थापन

नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन' को भौतिक तथा वित्तीय व्यवस्थापनको सम्भाव्यता अध्ययन गरी आर्थिक तथा भौतिक स्रोतको खोजी तथा स्रोतको समुचित बाँडफाँड देहायबमोजिम गरिने छ—

क्र.सं.	शीर्षक	विवरण
१	आर्थिक तथा भौतिक स्रोत	(१) सञ्चालक र सदस्यहरूबाट स्वैच्छिक रूपमा प्रदान गरिने रकम (२) अध्यक्षद्वारा आफ्ना पुस्तक तथा लेखरचनाहरूको पारिश्रमिक एवं लेखकस्वको दानका रूपमा प्रदान गरिने रकम (३) महासचिवद्वारा कार्यालयका लागि निःशुल्क कोठाभाडा (४) सबै किसिमको सदस्यताबाट प्राप्त रकम (५) सङ्घीय, प्रादेशिक तथा स्थानीय सरकारबाट प्राप्त रकम (६) विभिन्न स्वदेशी तथा विदेशी सङ्घसंस्थाबाट प्राप्त रकम (७) योगदान गर्न इच्छुक व्यक्तित्वहरूबाट प्राप्त रकम (८) पुस्तकको बिक्रीवितरणबाट प्राप्त रकम (९) संस्थाले विभिन्न समयमा गर्ने कार्यक्रमबाट प्राप्त रकम (१०) अक्षय-कोषको ब्याजबाट प्राप्त रकम
२	स्रोतको बाँडफाँड	(१) परियोजना सञ्चालनका लागि (२) कार्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापनका लागि (३) ग्रन्थको प्रकाशन, विमोचन तथा ढुवानीका लागि

		(४) बैठक तथा कार्यक्रम सञ्चालनका लागि (५) स्थलगत अध्ययन, यातायात, खाना तथा होटलका लागि (६) प्रचारप्रसार तथा सूचना प्रवाहका लागि (७) भइपरी आउने खर्चका लागि
--	--	---

६. विविध

- अघिल्लो आर्थिक वर्षमा समयाभावका कारणले बाँकी रहेका प्रमुख कार्यहरूमध्ये **माफकिरातका मिथकहरूको** गहन अनुसन्धान तथा अभिलेखीकरण गर्ने कार्यलाई विशेष प्राथमिकताका साथ योजनाबद्ध ढङ्गले अघि बढाइने छ ।
- स्रोतको उपलब्धता र आवश्यकताअनुसार विभिन्न विधा र विषयका अनुसन्धानमूलक, समालोचनात्मक तथा सिर्जनात्मक ग्रन्थहरूको प्रकाशन, विज्ञसमीक्षित जर्नलको प्रकाशन, विभिन्न विद्यालय र पुस्तकालयहरूलाई पुस्तक हस्तान्तरण, वाङ्मयसम्बन्धी गोष्ठी एवं सेमिनारहरूको आयोजनाका साथै विभिन्न पुस्तकहरूको सम्पादन, अनुवाद, प्रकाशन तथा परिचयात्मक डकुमेन्ट्री निर्माणका लागि पहल गरिने छ ।
- प्रचलित कानूनको अधीनमा रही नेपाल प्रज्ञा-प्रतिष्ठान, नेपाल सङ्गीत तथा नाट्य प्रज्ञा-प्रतिष्ठान, भाषा आयोग, जनजाति आयोग, संयुक्त राष्ट्र सङ्घ तथा अन्य कूटनीतिक निकायहरू तथा विभिन्न सरकारी एवं गैरसरकारी सङ्घसंस्थाहरूसँग समन्वय कायम गरी समान उद्देश्य र साभा प्रकृतिका कार्यक्रमहरूमा सहकार्य गरिने छ ।
- कार्यालयको समुचित व्यवस्थापन, वित्तीय अनुशासन एवं मितव्ययी ढङ्गबाट कार्यक्रमहरूको सञ्चालन, आर्थिक स्रोतसाधनको खोजी र व्यवस्थापन तथा अन्य आकस्मिक एवं अत्यावश्यक कार्यका लागि सामूहिक रूपमा पहल गरिने छ ।

मिति २०८० भाद्र ०० गते

आ. व. २०८०/०८१ को अनुमानित आय-व्यय विवरण

नेपाल वाङ्मय फाउन्डेसन (मुनाफा वितरण नगर्ने कम्पनी) द्वारा आफ्नो उद्देश्य तथा अल्पकालीन र दीर्घकालीन कार्ययोजनाबमोजिम कार्यसम्पादन गर्नका लागि यस आ. व. २०८०/०८१ मा तपसिलअनुसार कम्पनीको अनुमानित आय-व्यय विवरण प्रस्तुत गरिएको छ—

आ. व. २०८०/०८१ को अनुमानित आय

क्र.सं.	शीर्षक	रकम
१.	आन्तरिक आय	
	(क) आ. व. २०७९/०८० को बैंक मौज्जात	रु. ९,०६,९२९/-
	(ख) प्रमुख संरक्षक श्री उमेश श्रेष्ठबाट अनुदान	रु. ३,००,०००/-
	(ग) सदस्यहरूबाट स्वैच्छिक दान	रु. १,००,०००/-
	(घ) अक्षय-कोषको ब्याजबापत प्राप्त हुने रकम	रु. ८०,०००/-
	(ङ) पुस्तकको बिक्री-वितरणबाट प्राप्त हुने रकम	रु. ५,००,०००/-
	(च) विभिन्न सदस्यता शुल्कबापत	रु. १०,००,०००/-
२.	बाह्य आय	
	(क) अक्षय-कोष स्थापनाका लागि अनुदान	रु. १५,००,०००/-
	(ख) ग्रन्थ प्रकाशन-सौजन्यका लागि अनुदान	रु. १०,००,०००/-
	(ग) कार्यक्रम सञ्चालनका लागि अनुदान	रु. २,००,०००/-
	जम्मा अनुमानित आय	रु. ५५,८६,९२९/- (रु. पचपन्न लाख छयासी हजार नौ सय एक्काइस)

आ. व. २०८०/०८१ को अनुमानित खर्च

क्र.सं.	शीर्षक	रकम
१.	प्रशासनिक खर्च	
	(क) घरभाडा, विद्युत तथा पानी खर्च	महासचिव डा. पद्मा अर्यालबाट निःशुल्क
	(ख) कर्मचारी तलब	सदस्यहरूबाट स्वयं सेवा
	(ग) वेभसाइट निर्माण तथा सञ्चालन	विशिष्ट सदस्य धनबहादुर श्रेष्ठबाट निःशुल्क
	(घ) साधारण सभा खर्च	विशिष्ट सदस्य भक्त श्रेष्ठबाट निःशुल्क
	(ङ) फाउन्डेसनको औपचारिक उद्घाटन खर्च	रु. ४,२३,२४३/-
	(घ) कार्यालय सञ्चालन खर्च	रु. २,५०,०००/-
	(ग) गत वर्षको तिर्न बाँकी रकम	रु. ९६,६००/-
२.	परियोजनासम्बन्धी खर्च	
	(क) वाङ्मयको समावेशी अनुसन्धान तथा प्रकाशन	रु. १५,००,०००/-
	(ख) गोष्ठी तथा कार्यक्रम सञ्चालन	रु. २,००,०००/-
	(ग) विविध पुस्तकहरूको प्रकाशन	रु. ५,००,०००/-
	(घ) अनुसन्धानमूलक जर्नलको प्रकाशन	रु. १,५०,०००/-

३.	अन्य खर्च	
	(क) दर्ता नवीकरण खर्च	रु. १०,०००/-
	(ख) कानूनी सेवा खर्च	रु. १५,०००/-
	(ग) लेखापरीक्षण शुल्क	रु. १८,०००/-
	(घ) भइपरी आउने खर्च	रु. ५०,०००/-
	जम्मा खर्च	रु. ३२,१२,८४३/- (रु. बत्तीस लाख बाह्र हजार आठ सय त्रिचालीस)
	अक्षय कोष स्थापना	रु. १५,००,०००/- (रु. बीस लाख)
	बैङ्क मौज्दात	रु. ८,७४,०७८/- (आठ लाख चौहत्तर हजार अठहत्तर)



Associates

Chartered Accountants

Santosh Marga 36, Thapagaun
KMC-10, Kathmandu, Nepal
Telephone: 01-5244930

INDEPENDENT AUDITORS' REPORT

To,
The Members of,
Nepal Bangmaya Foundation
KMC-10, Kathmandu, Nepal.

Opinion

We have audited the financial statements of Nepal Bangmaya Foundation (the Organization), which comprise the statement of financial position as at Ashadh 31, 2080 (July 16, 2023), the statement of income and expenditure, the statement of changes in reserves and statement of cash flows for the year then ended, and notes to the financial statements including a summary of significant accounting policies.

In our opinion, the accompanying financial statements give a true and fair view of the financial position of the Organization as at Ashadh 31, 2080 (July 16, 2023), and of its statement of income and expenditure and its statement of cash flows for the year then ended in accordance with Nepal Accounting Standards for NPOs

Basis for Opinion

We conducted our audit in accordance with Nepal Standards on Auditing. Our responsibilities under those standards are further described in the *Auditor's Responsibilities for the Audit of Financial Statements* section of our report. We are independent of the NPO in accordance with the ethical requirements that are relevant to our audit of the financial statements in Nepal, and we have fulfilled our other ethical responsibilities in accordance with these requirements. We believe that the audit evidence we have obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for our audit opinion.

Responsibilities of Management and Those Charged with Governance for the financial statements

Management is responsible for the preparation and fair presentation of these financial statements in accordance with the Nepal Accounting Standards for NPOs, and for such internal control as management determines is necessary to enable the preparation of financial statements that are free from material misstatement, whether due to fraud or error.

In preparing the financial statements, management is responsible for assessing the NPO's ability to continue as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and using the going concern basis of accounting unless management either intends to liquidate the NPO or to cease operations, or has no realistic alternative to do so.

Those charged with governance are responsible for overseeing the NPO's financial reporting process.

Auditor's responsibilities for the Audit of the Financial Statements

Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the financial statements as a whole are free from material misstatement, whether due to fraud or error, and to issue an auditor's report that includes an opinion. Reasonable assurance is a high level of assurance, but is not a guarantee that an audit conducted in accordance with NSAs will always detect a material misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error and are considered material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence the economic decisions of users taken on the basis of these financial statements.



As part of an audit in accordance with NSAs, we exercise professional judgement and maintain professional skepticism throughout the audit. We also:

- Identify and assess the risks of material statement of the financial statements, whether due to fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and obtain audit evidence that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The risk of not detecting a material misstatement resulting from fraud is higher than for one resulting from error as fraud may involve collusion, forgery, intentional omissions, misrepresentations, or the override of internal control.
- Obtain an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures that are appropriate in the circumstances, but not for the purpose of expressing an opinion on the effectiveness of the NPO's internal control.
- Evaluate the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of accounting estimates and related disclosures made by management.
- Conclude on the appropriateness of management's use of the going concern basis of accounting and, based on the audit evidence obtained, whether material uncertainty exists related to events or conditions that may cast significant doubt on the NPO's ability to continue as a going concern. If we conclude that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor's report to the related disclosures in the financial statements or, if such disclosures are inadequate, to modify our opinion. Our conclusions are based on the audit evidence obtained up to the date of our auditor's report. However, future events or conditions may cause the NPO to cease to continue as a going concern.

Report on Other Legal and Regulatory Requirements

We further report that:

1. We have obtained information and explanation, which to the best of our knowledge and belief, were necessary for the purposes of our audit.
2. In our opinion, proper books of account as required by law have been kept by the NPO so far as appears from our examination of such books.
3. The financial statements dealt with this Report are in agreement with the books of accounts.
4. In our opinion and to the best of our information and according to the explanation given to us, the shareholders or the Board of Directors or the representative or any employee of the NPO do not appear to have acted contrary to the provisions of law relating to accounts, nor caused direct loss or damage to the NPO or misappropriated the funds of the NPO.



.....
Krishnahari Budhathoki, CA
Managing Partner
For, R.P.K.S Associates,
Chartered Accountants.

Date: 16.04.2080
Place: Kathmandu
UDIN: 230831CA01367YX6Bk

Nepal Bangmaya Foundation
KMC-10, Kathmandu
Statement of Financial Position
As on Ashadh End, 2080 (16th July, 2023)

Particulars	Note	31.03.2080	32.03.2079
LIABILITES & RESERVES			
Reserves			
Membership Fund	9	50,000.00	50,000.00
General Reserve Fund	3	260,321.00	(96,425.00)
Perpetual Fund	8	500,000.00	-
Total Reserves		810,321.00	(46,425.00)
Current Liabilities			
Accounts Payable	4	96,600.00	49,500.00
Advance	6	-	500,000.00
Total Current Liabilities		96,600.00	549,500.00
TOTAL RESERVES & LIABILITIES		906,921.00	503,075.00
ASSETS			
Non Current Assets			
Property, Plant and Equipment	5	-	-
Total Non Current Assets		-	-
Current Assets			
Cash & Cash Equivalents	7	906,921.00	503,075.00
Total Current Assets		906,921.00	503,075.00
TOTAL ASSETS		906,921.00	503,075.00

The accompanying notes form an integral part of the financial statements

.....
Dr. Baburam Dhakal
Chairman

.....
Rupesh Kumar Aryal
Treasurer

As per our report of even date,



.....
Kirshnakhari Budhathoki, CA
Partner
For R.P.K.S. Associates
Chartered Accountants

Place: Kathmandu, Nepal
Date: 15.04.2080




Nepal Bangmaya Foundation
KMC-10, Kathmandu
Statement of Income and Expenditure
For the period from shrawan 1, 2079 to Ashadh 31, 2080


Particulars	Note	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
INCOME			
Income	10	862,210.00	
Other Income			
Total Income		862,210.00	-
EXPENDITURE			
Book Publication Expenses	11	395,634.00	-
Programme Expenses	12	9,125.00	96,425.00
Administrative Expenses	14	100,705.00	-
Personnel Expenses	13	-	-
Depreciation	5	-	-
Total Expenditure		505,464.00	(96,425.00)
Surplus/(Deficit) Before Tax		356,746.00	(96,425.00)
Current tax expense		-	-
Surplus/(Deficit) Transferred to General Reserve Fund		356,746.00	(96,425.00)

The accompanying notes form an integral part of the financial statements

As per our report of even date,


.....
Dr. Baburam Dhakal
Chairman


.....
Rupesh Kumar Aryal
Treasurer


.....
Kirshnahari Budhathoki, CA
Partner
For R.P.K.S. Associates
Chartered Accountants



Place: Kathmandu, Nepal
Date: 15.04.2080

Nepal Bangmaya Foundation
KMC-10, Kathmandu
Statement of Cash Flow
For the period from shrawan 1, 2079 to Ashadh 31, 2080

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Cash Flow form Operating Activities		
Surplus/(Deficit) Before Tax	356,746.00	(96,425.00)
Depreciation	-	-
Interest Expenses	-	-
Cash Flow before change in Working Capital	356,746.00	(96,425.00)
Changes in Working Capital		
Decrease / (Increase) in Trade & Other Receivables	-	-
Decrease / (Increase) in Membership Fee Received in Advance	(500,000.00)	500,000.00
Increase / (Decrease) in Trade & Other Payables	47,100.00	49,500.00
Net Cash from Operative Activities (A)	(96,154.00)	453,075.00
Cash Flow from Investing Activities		
Sales of Property & Equipment	-	-
Purchase of Property & Equipment	-	-
Net Cash Used in Investing Activities (B)	-	-
Cash Flow from Financial Activities		
Increase / (Decrease) in Secured Loan	-	-
Increase / (Decrease) in capital Fund	500,000.00	50,000.00
Net Cash used in Financial Activities (C)	500,000.00	50,000.00
Net Cash Increase / (Decrease) (A+B+C)	403,846.00	503,075.00
Cash and Cash Equivalent at the beginning of the year	503,075.00	-
Cash and Cash Equivalent at the end of the year	906,921.00	503,075.00

The accompanying notes form an integral part of the financial statements

As per our report of even date,


.....
Dr. Baburam Dhakal
Chairman


.....
Rupesh Kumar Aryal
Treasurer



.....
Krishnahari Budhathoki, CA
Partner

For R.P.K.S. Associates,
Chartered Accountants

Place: Kathmandu, Nepal
Date: 15.04.2080




Nepal Bangmaya Foundation
KMC-10, Kathmandu
Statement of Changes in Reserves
For the period from shrawan 1, 2079 to Ashadh 31, 2080

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Member's Fund	50,000.00	50,000.00
Adjustment for prior period errors	-	-
Changes during the year		
Perpetual Fund	500,000.00	-
Surplus/(Deficit) till Previous Year	(96,425.00)	-
Surplus/(Deficit) for the period	356,746.00	(96,425.00)
Closing Balance	810,321.00	(46,425.00)

The accompanying notes form an integral part of the financial statements

As per our report of even date,


.....
Dr. Baburam Dhakal
Chairman


.....
Rupesh Kumar Aryal
Treasurer


.....
Krishnahari Budhathoki, CA
Partner
For R.P.K.S. Associates,
Chartered Accountants



Nepal Bangmaya Foundation
As at 31 Ashad 2080 (16th July 2023)
Notes to the Financial Statements
Note 5: Property, Plant and Equipment

Particulars	Land & Building		Furniture, Fixture & Office Equipment		Vehicle		Plant and Machinery		Intangible Assets		Total
	Block A	Block B	Block B	Block B	Block C	Block C	Block D	Block D	Block E	Block E	
As at 1.04.2079	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Addition during the Period											
Addition upto 2079 Poush End	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Addition upto 2079 Chaitra End	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Addition upto 2080 Ashad End	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Disposal During the Year	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Total PPE at 31 Ashad, 2080	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Depreciation and Impairment											
Dep. up to Previous Year (as at 01 Shrawan 2079)	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Dep. For the Year	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Adjustment Due to Impairment Losses	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Disposals	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Accumulated Dep & Imp. As at 31 Ashad 2080	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
WDV as at 31 Ashad 2080	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Dep. For the Previous Year (F.Y. 2078-79)	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-



[Handwritten signature]

[Handwritten signature]



Nepal Bangmaya Foundation
For the period from shrawan 1, 2079 to Ashadh 31, 2080
Notes to the Financial Statements

Note 3: General Reserve Fund

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Opening Balance	(96,425.00)	-
Surplus/ (Deficit) for the period	356,746.00	(96,425.00)
Total Accumulated Surplus	260,321.00	(96,425.00)

Note 4 : Accounts Payable

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
TDS on Audit Fee	238.94	132.74
Audit Fee Payable	17,761.06	9,867.26
Padma Aryal	55,100.00	39,500.00
Yeti Art	5,650.00	-
Gibbous Print Support	17,850.00	-
Total	96,600.00	49,500.00

Note 6 : Advance

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Umesh Shrestha	-	500,000.00
Total	-	500,000.00

Note 7: Cash & Cash Equivalents

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Rastriya Banijya Bank Ltd.	906,921.00	503,075.00
Cash Balance	-	-
Total	906,921.00	503,075.00

Note 8 : Perpetual Fund

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Perpetual Fund Received From Kathmandu Metropolitan City, Social Development Department	500,000.00	-
Total	500,000.00	-



(Handwritten signatures)



Nepal Bangmaya Foundation
As at 31 Ashad 2080 (16 July 2023)
Notes to the Financial Statements

Note 9: Membership Fund

Particulars	31.03.2080	32.03.2079
Membership Fund	50,000.00	50,000.00
Total Income	50,000.00	50,000.00

Note 10: Income

Particulars	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
Membership		
<i>Umesh Shrestha</i>	500,000.00	-
<i>Tenji Sherpa</i>	300,000.00	
<i>Amar Bahadur Shrestha</i>	50,000.00	
Donation Income	2,076.00	-
Other Income	3,000.00	-
Discount Income	7,134.00	-
Total Income	862,210.00	-

Note 11: Book Publication Expenses

Particulars	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
Book Publication Expenses	395,634.00	-
Total	395,634.00	

Note 12: Programme Expenses

Particulars	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
Program Expenses	9,125.00	-
Total	9,125.00	-



[Handwritten signature]



Note 13: Personnel Expenses

Particulars	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
Salary Expenses- Indirect	-	-
Dashain Bonus	-	-
Total	-	-

Note 14: Administrative Expenses

Particulars	Year ended 31.03.2080	Year ended 32.03.2079
Registration Expenses	4,500.00	21,355.00
Bank Charges	230.00	125.00
Transportation Expenses	3,400.00	10,000.00
Audit Fee	18,000.00	10,000.00
Printing and Stationary Expenses	29,375.00	24,945.00
Guest refreshment Expenses	10,605.00	-
Food and Accomodation Expenses	12,595.00	-
Local Conveyance Expenses	15,000.00	-
Other Expenses	7,000.00	-
Total	100,705.00	96,425.00

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]



NEPAL BANGMAYA FOUNDATION
Baneshwor - 10, Kathmandu
For the period from shrawan 1, 2079 to Ashadh 31, 2080

Note 14

Notes To Accounts

1. General Information

Nepal Bangmaya Foundation is the non-profit making company registered with Company Registrar's Office dated 2079.01.05 The aim of the company is to work as non-profit distributing organisations in the field of enhancing literature. The IRD registration number 610278848.

2. Basis of Accounting

The Statement of Financial Position, Statement of Income & Expenditure, Statement of Changes in Reserves, Statement of Cash Flows together with the Accounting Policies and Notes to the financial statements as at 31 Ashadh 2080 and for the year then ended comply with the Generally Accepted Accounting Principles to the extent applicable and the Nepal Accounting Standards for NPOs (NAS for NPOs) issued by Accounting Standard Board of Nepal.

3. Cash And Bank

Cash and cash equivalents are defined as cash in hand, demand deposits and short-term highly liquid investments, readily convertible to known amounts of cash and subject to insignificant risk of changes in value. Cash balance comprised of cash in hand and bank balance.

4. Revenue Recognition

Revenue is recognized to the extent it is probable that the economic benefits associated with the transaction will flow to the company. Revenues are measured at fair value of consideration received or receivable.

Revenue from services and construction related services is recognized on accrual basis.

5. General Stores and supplies

Office supplies stationary and printing materials are expensed on purchase basis.

6. Previous year figure have been rearranged and regrouped whenever necessary.

